
1.匀变速直线运动的速度与时间的关系

1.一辆小汽车进行刹车试验,在1秒内速度由8米／秒减至零.按规定速度8米／秒的小汽车刹车后滑行距离不得超过5.9米.假定刹车时汽车作匀减速运动,问这辆小汽车刹车

性能是否符合要求?

2.汽车从静止开始作匀变速直线运动,第4秒末关闭发动机,再经6秒停止,汽车一共行驶了30米,求（1）在运动过程中的最大速度为多少？

汽车在两段路程中的加速度分别为多少？

根据所求数据画出速度——时间图象？

3.一小球以20m/s的速度沿光滑斜面向上做匀减速直线运动,加速度大小为a=5m/s2,如果斜面足够长,那么经过t=6s的时间,小球速度的大小和方向怎样.

4.某架飞机起飞滑行时，从静止开始做匀加速直线运动，加速度大小为4m/s2，飞机的滑行速度达到85m/s时离开地面升空。如果在飞机达到起飞速度时，突然接到指挥塔的命令停止起飞，飞行员立即制动飞机，飞机做匀减速直线运动，加速度的大小为5m/s2.此飞机从起飞到停止共用了多少时间?

5.汽车正常行驶的速度是30m/s,关闭发动机后,开始做匀减速运动,12s末的速度是24m/s.求:

(1)汽车的加速度;    (2)16s末的速度;     (3)65s末的速度.

2.匀变速直线运动的位移与时间的关系

1.某市规定，卡车在市区内行驶速度不得超过40km/h，一次一卡车在市区路面紧急刹车后，经1.5s停止，量得刹车痕长s=9m，假定卡车刹车后做匀减速运动，可知其行驶速度达多少km/h？问这车是否违章？ 

2．例14、汽车正以V1=10m/s的速度在平直公路上前进,突然发现正前方S0=6米处有一辆自行车以V2=4m/s速度做同方向匀速直线运动，汽车立即刹车做加速度为a= -5m/s2的匀减速运动，则经过t=3秒，汽车与自行车相距多远?

3．光滑水平面上有一物体正以4米/秒的速度向右匀速运动,从某一时刻t=0起突然受到一水平向左的力,使物体以2米/秒2的加速度做匀变速直线运动,求经过t=5秒钟物体的位移、 速度以及这5秒内的平均速度, 这时平均速度是否等于（v0+vt）/2 ?

4．一物体以20m/s的速度沿光滑斜面向上做匀减速运动,加速度大小为a=5m/s2.如果斜面足够长,那么当速度大小变为10m/s时物体所通过的路程可能是多少?

5．某辆汽车刹车时能产生的最大加速度值为10m/s2.司机发现前方有危险时,0.7s后才能做出反应,马上制动,这个时间称为反应时间.若汽车以20m/s的速度行驶时,汽车之间的距离至少应为多少?

6．公共汽车从车站开出以4 m/s的速度沿平直公路匀速行驶,2s后,一辆摩托车从同一车站开出匀加速追赶,加速度为3 m/s2.试问:

(1)摩托车出发后,经多少时间追上汽车?

(2)摩托车追上汽车时,离出发处多远?

3. 自由落体运动

1.作自由落体运动的物体在最初1秒内下落的距离等于整个下落高度的9/25,求它下落

的高度.如果在最后1秒内下落的距离是整个下落高度的9/25,求它下落的高度. （g=10m/s2）

2.(1)让水滴落到垫起来的盘子上，可以清晰地听到水滴碰盘子的声音，细心地调整水龙头的阀门，使第一个水滴碰到盘子听到响声的瞬间，注视到第二个水滴正好从水龙头滴水处开始下落.

(2)听到某个响声时开始计数，并数“0”，以后每听到一次响声，顺次加一，直到数到“100”，停止计时，表上时间的读数是40s.

(3)用米尺量出水龙头滴水处到盘子的距离为78.56cm.

根据以上的实验及得到的数据，计算出当地的重力加速度的值.

3.已知某一物体从楼上自由落下,经过高为2.0m的窗户所用的时间为0.2s.物体是从距窗顶多高处自由落下的?(取g=10m/s2)

4.气球以4m/s的速度匀速竖直上升,它上升到217m高处时,一重物由气球里掉落,则重物要经过多长时间才能落到地面?到达地面时的速度是多少? (不计空气阻力, g=10m/s2).

5.某人在室内以窗户为背景摄影时恰好把窗外从高处落下的一个小石子摄在照片中,已知本次摄影的曝光时间是0.02s,量得照片中石子运动痕迹的长度为1.6cm,实际长度为100cm的窗框在照片中的长度为4.0cm.凭以上数据,你知道这个石子闯入镜头时大约已经在空中运动了多长时间吗?

4. 伽俐略对自由落体运动的研究

1.从同一地点以30 m/s的速度竖直向上抛出两个物体，相隔时间为2 s，不计空气阻力，第二个物体抛出后经过多长时间跟第一个物体在空中相遇，相遇处离抛出点的高度为多少？

2.一个物体做自由落体运动,着地时的速度是经过空中P点时速度的2倍,已知P点离地面的高度为15m,则物体着地的速度为多少?物体在空中运动的时间为多少? (不计空气阻力, g=10m/s2).

3.跳伞运动员做低空跳伞表演，他离开飞机后先做自由落体运动，当距离地面 125 m时打开降落伞，伞张开后运动员就以14.3 m/s2的加速度做匀减速运动，到达地面时速度为5 m/s，问：

(1)运动员离开飞机时距地面的高度为多少?

(2)离开飞机后，经过多少时间才能到达地面?(g=10 m/s2)
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4.屋檐上每隔相同的时间间隔滴下一滴水，当第5滴正欲滴下时，第1滴已刚好到达地面，而第3滴与第2滴分别位于高为1 m的窗户的上、下沿，如图1—3—1所示，问： （1）此屋檐离地面多高？

   （2）滴水的时间间隔是多少？（g取10 m/s2）

[image: image39][image: image40.png]



5．跳伞运动员做低空跳伞表演，当飞机离地面224m水平飞行时，运动员离开飞机在竖直方向做自由落体运动。运动一段时间后，立即打开降落伞，展伞后运动员以12.5m/s2的平均加速度匀减速下降。为保证运动员的安全，要求运动员落地速度最大不得超过5m/s。g = 10m/s2。求：

  ⑴ 运动员展伞时，离地面的高度至少为多少？着地时相当于从多高处自由落下？

  ⑵ 运动员在空中的最短时间为多少？

6.某人在高层楼房的阳台外侧以2 0 m/s的速度竖直向上抛出一个石块，石块运动到离抛出点15m处时，所经历的时间为多少？

（不计空气阻力，取g =10m/s2）

第二章   匀变速直线运动的研究检测

1.（8分）列车关闭发动机进站，做匀减速直线运动，当滑行300m时，速度减为一半，又滑行20s停下.求：

(1)列车滑行的总路程.

(2)关闭发动机时列车的速度.

2（8分）以速度为 10m/s匀速运动的汽车在第2s末关闭发动机，以后为匀减速运动，第3s内平均速度是9m/s，则汽车加速度是多少？汽车在10s内的位移是多少？(注意“刹车陷阱”)

3.（8分）一列火车的制动性能经测定：当它以速度20m/s在水平直轨道上行驶时，制动后需40s才能停下.现这列火车正以20m/s的速度在水平直轨道上行驶，司机发现前方180m处有一货车正以6m/s的速度在同一轨道上同向行驶，于是立即制动.问两车是否会发生撞车事故?
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4.（10分）物体以4m/s的速度滑上光滑的斜面，途经A、B两点，

在A点时的速度是B点时的2倍，由B点再经过0.5s滑到斜面的

顶点C，速度变为零，如图所示。A、B相距0.75m，试求斜面长度

及物体由底端D滑到B时所用的时间？

5.（10分）电梯以a=2g从静止由地面开始向上做匀加速直线运动, 电梯内有一用细绳悬挂的小球,小球距电梯的地板2m,电梯向上运动了2s绳突然断裂.求小球再经过多长时间落到电梯的地板上?从绳子断裂到小球落到地板上,小球相对地面高度变化了多少?

6.（10分）一光滑斜面全长18m,一小球自斜面顶端由静止开始释放,经3s到达斜面底端,若在该球释放的同时,有第二个球以一定的初速度沿斜面从底端向上运动,在滚动一段距离后再向下滚动,结果与第一个球同时到达斜面底端,求第二个小球上滚时的初速度. 

匀变速直线运动练习题答案

1.匀变速直线运动的速度与时间的关系

1. 4米,符合要求     2. 1.5米／秒.,一1米／秒2      3. 10m/s,方向沿斜面向下  17. 4.25s   5. （1）
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2.匀变速直线运动的位移与时间的关系

1. 43.2 km/h ， 违章    2.8m   3.45m，14m/s，9m/s，等于      4. 30m或50m     5.34m    6. （1）4s（2）24m   

3.自由落体运动

1. 13.6米,222.5米  2. 9.82m/s2.   3. 
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      4. 7.0s, 66 m/s     5. 2s    6.设最高点到位置x1、x2的距离分别为h1和h2.则
[image: image5.wmf]2

1

4

1

2

2

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

t

t

g

h

，
[image: image6.wmf]2

2

3

2

2

2

1

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

t

t

g

h

且h1-h2＝x2-x1.将三式整理即可得证.

 4.伽利略对自由落体运动的研究

1. 2s， 40m     2. 20m/s，2s    3. 305 m.，9.85 s   4. 3.2 m，0.2 s

5. 99;1.25  ⑵8.6      6.  1 s，3 s，（2+
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第二章检测

1. (1)400m；(2)20m/s.  2.-2m/s2   “-”表示方向与V0相反， 45m 3. 
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，将发生撞车事故.      4.
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    5. 0.365s,上升了6.93m    18. 6m/s             

匀变速直线运动规律(第一部分)

1、关于速度和加速度的关系，下列说法正确的是（   ）

A、速度变化得快，加速度大                       B、速度变化的多，加速度大

C、加速度方向保持不变，速度方向也保持不变       D、加速度大小不断变小，速度大小也不断变小

2．做匀变速直线运动的物体，它的加速度是a，在时间t内的位移是S，末速度是V . 则a、t、S、V之间的关系为(    )

A．
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3.一小球沿斜面以恒定加速度滾下，依次通过Ａ、Ｂ、Ｃ三点，已知ＡＢ＝6m,BC=10m,小球通过ＡＢ、ＢＣ所用时间均是2s，则小于通过Ａ、Ｂ、Ｃ三点时的速度分别是(   )

A. 2m/s, 3m/s, 4m/s        B. 2m/s, 4m/s, 6m/s    C. 3m/s, 4m/s, 5m/s         D. 3m/s, 5m/s, 7m/s

4.某作匀加速直线运动的物体，设它运动全程的平均速度是v1，运动到中间时刻的速度是v2，经过全程一半位置时的速度是v3，则下列关系中正确的是 (    )

A.v1＞v2＞v3　　B.v1＜v2=v3　　C.v1=v2＜v3　　D.v1＞v2=v3

5.由静止开始做匀加速直线运动的物体，当经过S位移的速度是v，那么位移为4S时的速度是(    )

A．2v
         B．4v
       C．3v
        D．1.5v

6．由于刹车，汽车以10 m/s开始做匀减速直线运动，若第1 s内的平均速度是9 m/s，则汽车前6 s内的位移是_______ m．

7．物体做匀加速直线运动，它在第2 s内的位移为3 m，第8 s内的位移为12 m，则它的加速度为_______ m/s2，它在第1 s末的速度为_______ m/s．

8．物体从长1 m的斜面顶端由静止开始匀加速下滑，经0.5s到达斜面的中点。

求： ⑴物体从斜面顶端滑到底端所用的总时间t   ⑵物体滑至斜面底的速度v的大小。

9．一物体做匀减速直线运动，初速度为12m/s，加速度为－2m/s2．该物体在某1s内的位移为6m，此后它还能运动多远？

　

10．把长为s的平直公路分成n等份，一辆汽车从始端由静止出发，以加速度a运动，当它到达每一等份末端时，加速度增加a/n，则汽车到达终点站B时的速度是多少？

　

第二部分

1.某同学身高1.8m，在运动会上他参加跳高比赛，起跳后身体横着越过了1.8m高度的横杆．据此可估算出他起跳时竖直向上的速度大约为(g=10m/s2)

 A.2 m/s    B.4 m/s    C.6 m/s    D.8 m/s

2.在高处以初速度v0水平抛出一石子，当它的速度方向由水平变化到与水平成θ角的过程中，石子的水平位移大小是：
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3.一物体自空中的A点以一定的初速度向上抛出，1s后物体的速率变为10m/s，则此时物体的位置和速度方向可能是(不计空气阻力，g=10m/s2)(     )

A.A点上方，速度方向向下      B.在A点下方，速度方向向下

C.正在A点，速度方向向下      D.在A点上方，速度方向向上

4.如图所示，光滑斜面的顶端有一小球，若给小球一水平初速度，经过时间t1，小球恰落在斜面底端；若将小球放在斜面顶端由静止释放．小球滑至斜面底端所用时间为t2，则t1、t2 大小关系为：(    )

A.t1<t2     B.t1>t2      C.t1=t2     D.t1=22

[image: image43.png]


5.在平直轨道上匀加速向右行驶的封闭车厢中，悬挂着一个带滴管的盛油容器，如图所示．当滴管依次滴下三滴油时(设这三滴油都落在车厢底板上)则：(    )

A.这三滴油依次落在容器竖直下方的O点      B.这三滴油依次落在OB之间的同一位置上

C.这三滴油依次落在OB之间，且后一滴比前一滴离O近
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D.这三滴油依次落在OB之间，且后一滴比前一滴离O远

6.一个小孩在蹦床上做游戏，他从高处落到蹦床上后又被弹起到原高度．小孩从高处开始下落到弹回的整个过程中，他的运动速度随时间变化的图象如图所示，图中oa段和cd段为直线．则根据此图象可知，小孩和蹦床相接触的时间为：(    )

A. t2～t4     B. t1～t4      C. t1～t5     D. t2～t5

7.汽车甲和摩托车乙运动情况如图所示的v—t图象．则两车经______s相遇，两车相遇前的最大距离为________m．

8.在一次“飞车过黄河”的表演中．汽车在空中飞经最高点后在河对岸着地．已知汽车从最高点至着地点经历时间约0.8s，两点间的水平距离约为30m．忽略空气阻力，则最高点与最低点的高度差为____m．汽车在最高点时速度约为______m．(g=10m/s2)

9.一网球运动员在离开网的距离12 m处沿水平方向发球，发球高度为2.25 m，网的高度为0.9m，若网球在网上0.1 m处越过，则网球的初速度v0=________.取g=10m/s2，不考虑空气阻力)

10.飞机以恒定的速度v沿水平方向飞行，飞行高度为2000m，在飞行过程中释放一炸弹，经30s后飞行员听见炸弹落地的爆炸声．假设此爆炸声向空间各个方向传播速度都为320m/s．炸弹受到的空气阻力可以忽略，取g=10m/s2．则炸弹经______s时间落地，该飞机的飞行速度v=________ m/s．(答案保留两位有效数字)
11.如图所示，有若干相同的小铜球，从斜面的某一位置每隔0.1 s释放一颗，在连续释放若干颗铜球后，对斜面上正在滚动的若干小球摄下照片如图，测得AB=15cm，BC=20cm，试求：⑴拍照时B球的速度．   ⑵A球上面还有儿颗正在滚动的小球？

12.汽车A在红绿灯前停止，绿灯亮时A开动，以a=0.4 m/s2的加速度做匀加速运动，经t0=30s后以该时刻的速度做匀速直线运动．在绿灯亮的同时，汽车B以v=8m/s的速度从A车旁边驶过，之后B车一直以相同的速度做匀速运动．问：从绿灯亮时开始，经多长时间后两车再次相遇？

第一部分答案

1A   加速度表示速度变化的快慢，是否加速、减速要看加速度与速度的方向关系，而不是加速度的大小和变化。2.D  3 B      4.C      5.A     

6.【解析】设1 s末的速度为v，则
[image: image19.wmf]2

10

v

v

+

=

=9，所以v=8 m/s，所以a=2 m/s2，减速为零时间t=
[image: image20.wmf]2
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 s=5 s，所以s=10×5 m-
[image: image21.wmf]2

1

×2×52 m=25 m．

7.【解析】设物体的初速度为v0，加速度为a，根据匀变速直线运动的速度公式vt=v0+a·t和位移与平均速度间关系s=
[image: image22.wmf]v

t得：

第1 s末的速度为v1=v0+a×1=v0+a，

第2 s末的速度为v2=v0+a×2=v0+2a

第7 s末的速度为v7=v0+a×7=v0+7a

第8 s末的速度为v8=v0+a×8=v0+8a

在第2 s内有：3=
[image: image23.wmf]2
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①

在第8 s内有：12=
[image: image24.wmf]2

15

2

1

2

)

8

(

)

7

(

0

0

0

a

v

a

v

a

v

+

=

´

+

+

+





②

解①②式得：v0=0．75 m/s，a=1．5 m/s2

则第1 s末的速度为：2．25 m/s．

9.　　解析：设物体在第ts内的位移为6m，则：

　　s1＝v0（t－1）＋
[image: image25.wmf]2

1

a（t－1）2，s2＝v0t＋
[image: image26.wmf]2

1

at2，s2－s1＝6m，t＝3.5s，

　　vt＝12－2×3.5m/s＝5m/s，s＝
[image: image27.wmf]2

2

5

2

´

m＝6.25m．

10.　　解析：依题意有：第一段的末速度v12－0＝2a
[image: image28.wmf]n
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s

　　第二段的末速度：v22－v12＝2（a＋
[image: image29.wmf]n

a

）
[image: image30.wmf]n

s


　　第三段的末速度：v32－v22＝2（a＋
[image: image31.wmf]n
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2

）
[image: image32.wmf]n

s


　　……

　　第n段的末速度：vn2－vn－12＝2［a＋
[image: image33.wmf]n
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[image: image34.wmf]n
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　　以上n个式子累加得：

　　vn2＝2a×
[image: image35.wmf]n
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即：vB＝
[image: image38.wmf]n
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第二部分答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	B
	C
	D
	A
	B
	C

	7
	8
	9
	10
	11
	12

	37.3；300
	3.2；37.5
	12.24m/s
	20；2.5×102
	⑴1.75m/s ⑵2颗
	45s
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